

***Д-р Аня Гробицки, Исполнительный секретарь ГВП (Швеция)***

**Нейтральная платформа Глобального водного партнерства для развития потенциала в водном хозяйстве стран Закавказья и Центральной Азии**

Ваше Превосходительство г-н Азимов, Вице-премьер Республики Узбекистан!  
Ваше Превосходительство г-н Фошон, Президент Всемирного Водного Совета!  
Достопочтенные министры, выдающиеся гости, дамы и господа,

От имени Глобального водного партнерства позвольте мне поблагодарить вас за возможность обратиться к вам сегодня по случаю этой знаменательной конференции, проводимой Правительством Узбекистана. Я очень рада, что эта конференция, являющаяся важным этапом подготовительного процесса 6-го Всемирного Водного Форума, проходит в Узбекистане – стране с многолетней историей водного развития. Аналогично тому, как дефицит воды является острой ежедневной реальностью в Южной Африке, моей родине, которая подняла проблемы водной безопасности и развития водных ресурсов на высокий уровень стратегических вопросов национального интереса, Узбекистан и многие другие страны мира сейчас также стоят перед лицом дефицита воды как неизбежной реальности. И это не смотря на то, что Центральная Азия в целом все еще располагает достаточными водными ресурсами для обеспечения требований растущих экономик и населения региона – даже принимая во внимание воздействия изменения климата.

Я заметила, что Узбекистан продемонстрировал свое уважение и приверженность принципам международного водного права на практике, когда страна присоединилась к двум соответствующим международным конвенциям, а именно «Конвенции по охране и использованию трансграничных водотоков и озер» (Европейская экономическая комиссия ООН, 1992г.) и «Конвенции ООН по праву несудоходных видов использования международных водотоков» (созд. в 1997 году). Мне известно, что Узбекистан всегда выступает в поддержку сотрудничества и взаимопонимания и прилагает все усилия, чтобы выработать совместные подходы и программы развития водных ресурсов в бассейне Аральского моря и Центральной Азии, достигая консенсус со всеми заинтересованными сторонами для обоюдной выгоды.

Я уверена, что водохозяйственная политика Узбекистана основывается на надлежащем балансе социальной справедливости и экономических соображений, с учетом необходимости обеспечения экологической стабильности. Здесь я вижу сходство с видением Глобальным водным партнерством водной безопасности, которое я представляю здесь сегодня. Согласно видению ГВП, эти три «с» - социальная справедливость, экономическая эффективность и экологическая устойчивость – являются ключевыми факторами долгосрочного водного развития на глобальной и региональной повестке дня.

Дамы и Господа!

Видение ГВП основано на мире, где обеспечивается водная безопасность – мире, где все люди имеют воду в достаточном объеме для своих ежедневных нужд, где экономики могут процветать, а природные экосистемы продолжают обеспечивать человечество жизненно необходимыми, дающими жизнь услугами. Одновременно

это мир, где люди имеют определенную защиту против риска засухи и наводнений, защиту от экстремальных погодных явлений, которые, как предупреждала нас МГЭИК, станут более частыми и более суровыми с усилением глобального потепления. Водная безопасность является грандиозной долгосрочной целью для всех стран, которую можно достичь постепенно, путем внедрения интегрированного управления водными ресурсами, освоения водных ресурсов на согласованной и справедливой основе, учитывая нужды различных секторов экономики и принимая во внимание мнение всех ключевых заинтересованных сторон. Для этого ГВП предоставляет интеллектуальные ресурсы и практические инструменты, поддерживающие все разнообразные аспекты интегрированного управления водными ресурсами – а именно, политический климат, институциональные роли и взаимодействие, необходимые инструменты управления. Данная база знаний поддерживает развитие нашей глобальной сети действий, работающей с помощью наших 2400 организаций партнеров из 157 стран со всего мира. На данный момент, в рамках этой сети 79 стран аккредитовано в качестве Национальных водных партнерств, ориентированных на внедрение ИУВР и использования нейтральной платформы ГВП для диалога и репутации ГВП на международном уровне.

ГВП ЦАК является неотъемлемой частью глобальной сети ГВП, 8 национальных водных партнерств и 147 организаций-партнеров в целом. Сегодня ГВП ЦАК как Региональное водное партнерство представляет собой прочно установившееся регионального игрока в пределах региона Центральной Азии и Закавказья, помогающего региону решать сложные вопросы, связанные с трансграничными водными ресурсами, а также оказывая содействие странам региона в развитии подхода Интегрированного управления водными ресурсами в рамках стратегий и практической деятельности, чтобы:

- Определить жизненные потребности региона и стран в воде
- Поддерживать наших партнеров, увязывая требования на воду с водообеспеченностью;
- Поддерживать усилия, направленные на внедрение интегрированного управления водными ресурсами на региональном, национальном, местном и бассейновом уровнях;
- Разработать необходимые инструменты информирования и обмена знаниями и опытом в регионе.

Значимость концепции обеспечения нейтральной платформы для диалога по водным вопросам выросла с момента создания ГВП ЦАК в 2002 году.

Дамы и Господа!

Я уверена, что все участники конференции помнят решения Саммита Глав государств-учредителей Международного фонда спасения Аральского моря, состоявшегося 28 апреля 2009 года в Алматы. Одним из главных решений Президентов стран было следующее:

*“Стороны поручают Исполнительному Комитету совместно с Межгосударственной координационной водохозяйственной комиссией, Межгосударственной комиссией по устойчивому развитию МФСА с привлечением национальных экспертов и доноров разработать Программу*

*действий по оказанию помощи странам бассейна Аральского моря на период 2011-2015 годы”.*

Эта программа известна как ПБАМ-3. Позднее Правление МФСА согласовало цели и структуру ПБАМ-3, которая включает четыре главных направления:

1. Интегрированное управление водными ресурсами с учетом интересов всех государств
2. Экологические вопросы
3. Социально-экономические вопросы
4. Укрепление институциональных и правовых механизмов управления водными ресурсами

От имени семьи ГВП, сегодня мне бы хотелось передать предложение Исполнительному Комитету МФСА по участию ГВП ЦАК в качестве нейтральной платформы в поддержке компонента ПБАМ-3 по развитию потенциала. Идея заключается в проведении работ по развитию потенциала вместе с распространением информации как мультidisциплинарной программы по упомянутым выше направлениям ПБАМ-3.

ГВП в роли поставщика информации и стороны, содействующей в развитии потенциала, считает необходимым создать союзы с другими ключевыми игроками региона, которые бы внесли свой вклад в упомянутую мультidisциплинарную программу, включая финансовую поддержку. Эти важные игроки и партнеры включают, с одной стороны, ПРООН и ЕЭК ООН, которые уже оказывают странам содействие по организации политических диалогов по ИУВР и национальному планированию ИУВР, а с другой стороны, АБР, ШУРС и ЮСАИД, которые предоставляют странам финансовую и техническую помощь по практической реализации ИУВР.

Благодарю вас за внимание!